

BOTEZUL DOMNULUI (BOBOTEAZA)

La 6 ianuarie, oastea cea aleasă a creștinilor prăznuiește „Botezul Domnului” și Botezul creștin, în general. Botezul este o naștere din nou a omului „din apă și din Duh”. Iisus Hristos a spus: „Trebuie să vă nașteți din nou... De nu se va naște cineva din apă și din Duh nu va intra în împărăția cerurilor”. (Ioan 3, 5). Evenimentul acesta cosmic de mare importanță a fost anunțat de profetii, a fost pregătit de Dumnezeu în decursul istoriei.

Evreii au fost salvați din robia lui Faraon trecând prin Marea Roșie. Marea a însemnat Sfântul Botez, norul ce-i umbrea a însemnat harul Duhului Sfânt. Faraon cu armatele lui înecate a în-

semnat pe satana cel sfârșit în apele botezului: „Toți prin Moise s-au botezat în nor și în mare” (I. Corinteni 10,2). Dumnezeu a salvat pe Noe din apele potopului într-o corabie. Și noi sintem salvați din potopul de ispite ale acestei lumi prin Botez: „In zilele lui Noe... această mîntuire prin apă închipuia Botezul. (Petru 3, 21). Botezul a fost închipuit în tăierea pruncilor împrejur la 8 zile. Așa cum ei erau închinați, daruiți lui Dumnezeu, așa și noi prin Botez sintem consacrați lui Dumnezeu. „In El ați fost tăiați împrejur”... îngropați împreună cu El prin Botez” (I. Corinteni 2, 12).

La Bobotează prăznuim

momentul cînd Iisus s-a botezat în Iordan, ca să arate măreția Tainei. Cereurile s-au deschis. Ceea ce nu putem vedea cu ochii noștri trupești, atunci s-a putut vedea lumea de dincolo, lumea cerească s-a putut vedea. Duhul Sfînt a coborît în chip de porumbel. Duhul lui Dumnezeu care „se plimba deasupra apelor” la începutul lumii (Facere 1,2) ca să creze viața, Domnul de viață făcătorul a apărut la Botez. In același timp s-a auzit mărețul glas al Tatălui ceresc: „Acesta este Fiul Meu Cel iubit întru care bine am voit”. (Luca 3, 23).

Cine poate reda în cuvinte sublimul acestui moment? Pentru prima

dată nouă, oamenilor păcătoși, ni se descoperă Sfînta Treime: Tatăl, Fiul și Sfîntul Duh. La acest praznic, din neamurile străvechi, poporul creștin merge la izvoare pentru Sfințirea cea mare a apei. Iisus a venit nu numai pe om să-l scoată de sub puterea diavolului, ci întreaga natură, după cum e scris: „Toate se sfințesc prin cuvîntul lui Dumnezeu și prin rugăciune”. (I. Timotei 4, 5). Cu această aghiasmă se sfințesc casele, holdele, animalele, se izgonesc toate răutățile în tocmă cum e scris: „Vă voi stropi cu apă curată și vă veți curăți de toate întinăciunile”. (Iezechiel 36, 25).

Preot CORNEL ILICA

Condițiile de locuit în județul Hunedoara

Rezultatele recensămîntului populației și locuințelor din anul 1992, ne oferă o viziune de ansamblu și asupra dimensiunii și structurii gospodăriilor fondului locativ și condițiile de locuit ale populației județului. La recensămînt au fost înregistrate 177 959 gospodării ale populației, cu 21 450 mai multe decît la recensămîntul din 1977 (creșterea fiind de 13,7 la sută). Aproximativ 75 la sută din numărul total al gospodăriilor sînt situate în municipii și orașe. Mărima medie a unei gospodării s-a redus în 1992 față de 1977 de la 3,2 persoane la 3 persoane.

In cele 77 563 clădiri in-

registrate la recensămîntul din 1992, au fost reecenzate 190 136 locuințe, cu 33 112 mai multe decît în 1977 (ceea ce corespunde unei creșteri de 21,1 la sută). Numărul locuințelor din mediul urban este de 1,3 și mai mare decît cel existent în 1977. Creșterea numărului locuințelor este însoțită de o îmbunătățire a structurii acestora reflectată atît prin creșterea numărului mediu de camere

EMILIAN BOVENA
director adjunct la
Direcția Județeană de
Statistică
Hunedoara-Deva

(Continuare în pag. a 2-a)

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V

NR. 778

MIERCURI, 6

IANUARIE

1993

4 pagini — 15 lei

FAX

• S-AU IEFTINIT MEDICAMENTELE. In ultima sedință din anul 1992 a executivului, s-a hotărît compensarea în proporție de 75 la sută și, după caz, sută la sută, a două sute de medicamente vitale. Compensarea se va face din bugetul fondului special pentru sănătate, bonificării fiind salariului, pensionarii, membrii de familie aflați în întreținerea acestora precum și celelalte categorii de persoane prevăzute în articolele 3-6 din Ordonanța Guvernului nr. 22/21 august 1992. In categoria medicamentelor al căror preț e compensat sută la sută intră: antiepileptice, tuberculostatice, antiaritmice, neuroleptice, antiastmice, antifibrinoase, laptele praf utilizat pentru 0-1 an.

• REFERENDUMUL O MANEVRĂ DE TIP STALINIST? Dezbaterile din parlamentul Moldovei în legătură cu organizarea unui referendum în problema independenței Republicii Moldova sau a alipirii sale la România au fost întrerupte, ca urmare a sărbătorilor de iarnă, dar ele vor fi reluate la 15 ianuarie a.e. Pînă acum, adversarii referendumului au reușit să facă față președinților, însă, după cum relatează BBC, conducerea republicii și guvernul insistă pentru organizarea unui asemenea referendum, și, în acest sens, a transmis recent o ordonanță telefonică tuturor organelor administrative raionale și districtuale, cerîndu-le să organizeze dezbateri în colectivele de muncă. Adepții unirii cu România, care se opun referendumului, consideră că măsura constituie o manevră de tip stalinist, prin care Mihnea Snegur vrea să forțeze mîna parlamentului cu „votața” diferitelor „colective de oameni ai muncii”. Este bine cunoscut că în toate întreprinderile și instituțiile, conducerea se aliază în mîinile elementelor pro-comuniste și filiosocietate și nu încapă nici o întrebare că decizia colectivelor de muncă va fi influențată în mod hotărîtor de acestea.

FAX

Virsta a treia, virsta apelor liniștite. Nu le tulburați cu suspiciune!

De la „un grup de membri ai Casei de Ajutor Reciproc a Pensionarilor” Deva (dacă acest „grup” va fi existind cu adevărat) și în numele căruia semnează un pensionar al cărui nume nu-l vom vehicula în cele ce urmează din respect pentru virsta domniei sale, ne-a adresat o scrisoare încărcată de acuzații; unele mai grave ca altele și toate avînd ca țintă consiliul de conducere al C.A.R.P. Deva, în mod special pe președintele acestuia, domnul Ioan Dămian.

N-am dorit să dăm dimensiuni exagerate unui conflict de interes — căci despre asta este vorba în

fond — dar aveam datoria să cercetăm acuzațiile aduse. Ei bine, cercetînd acuzațiile cu acuză pe baza actelor existente la instituția respectivă și pe care domnul Ioan Dămian ni le-a pus la dispoziție fără nici un fel de rezervă — putem afirma fără teamă de a greși: nu ne aflăm în prezența vreunei încălcări de lege sau a prevederilor Statutului Casei de Ajutor Reciproc a Pensionarilor. Dar să o demonstrăm prin câteva exemple.

Sînt denunțate în scri-

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)



„Drag, mi-e cîntecul și jocul”... Foto PAVEL LAZA

APEL

A trecut un an de la apelul publicat în ziarul „Cuvîntul liber” nr. 526, din 29 decembrie 1991, cînd am făcut cunoscut credincioșilor ortodocși din Deva despre vestea că un număr de preoți parohi, cu acceptul Prea Sfințitului Episcop al Aradului, că s-a hotărît construirea a trei biserici și a unei capele în orașul Deva. Rezultatele obținute pînă în prezent le cunoașteți, dragi enoriași: o groapă mare în parcul din apropierea IPH, șapte garaje în curtea Parohiei nr. 1 și împrejmuirea terenului repartizat pentru biserica din bulevardul Eminescu (cartodrom). Materializarea inițiativelor, de laudat la început, bate pasul pe loc datorită lipsei de colaborare între cele trei parohii. Dacă ar fi acționat toți, împreună, ar fi reușit ca pe rînd să obțină mai întîi construirea bisericii închinată „Nașterii Maicii Domnului”, din bulevardul M. Eminescu, pentru care au fost de acord și Prea Sfințitul Episcop și Părintele Protopop Alexandru Hotăran.

Aflîndu-ne acum în impas, un comitet restrîns de inițiatori ai construcției unei singure biserici orto-

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PE ZI

GIND:

Unii și-ar pune diplomele și pe parbrizul mașinii...

FLASH

○ DE BOBOTEAZĂ. Cu prilejul Botezului Domnului, preoții de la bisericile ortodoxe din Deva intră în fiecare casă cu crucea amănînd creștinilor de această mare sărbătoare religioasă. Să-i primim cu gîndul curat, iar prin sîrutul crucii să ne purificăm de cele rele, acum la început de An Nou. (M.B.)

○ DIN SURSE DEMNE DE INCREDERE am aflat că un membru al delegației permanente a Consiliului Județean Hunedoara, respectiv dl ing. Ioan Rob,

precum și un vicepreședinte al Organizației Județene Hunedoara a F.S.N., primarul comunei Remos, dl prof. Nicolae Cătănciu, au trecut la F.D.S.N., acesta din urmă fiind numit și ca președinte al comisiei de inițiativă a F.D.S.N. pentru mediul rural din zona Orăștie. (N.T.)

○ GENEROZITATE. Sărbătorile de Grăciun și de An Nou au adus angajaților Societății Comerciale „Borza Imper” — S.N.C. Deva surprize frumoase. Căduțele din partea patronului firmei, dl Remus Borza, făcute fiecărui salariat, au însumat 40 000 lei de persoană și au constat atît din bani cît și din diferite obiecte și bunuri de consum ca

cizme, cosmetice, șampanie, ciocolată. În plus, s-a organizat gratuit revelionul, pentru tot personalul societății, la cantina din strada Aurel Vlaicu. Un gest frumos, care poate constitui o pildă pentru toți cei care au asemenea posibilități. (E.S.)

○ LAMURI! Ieri a lipsit apa caldă din Deva. Sesiștii de unii cetățeni, am cerut explicații la Dispeceratul Secției ACT a R.A.G.C.L. Deva. Răspunsul a fost că este vorba de o avarie la furnizorul de energie termică — Termocentrala Mintia.

Promisiunile pe care acesta le-a făcut beneficiarului său sînt că cel mai tîrziu astăzi avaria va fi înlăturată, iar apa caldă va

ajunge din nou în apartamente. Să vedem. (I.C.)

○ EXPOZIȚIE DE CARTE. In cadrul Bibliotecii orășenești Simeria s.a deschis expoziția de carte „Biblioteca vă oferă ultimele noutăți”. Au fost prezentate o parte din cele 75 volume achiziționate printr-un sprijin financiar oferit de Primăria locală în valoare de 150 000 lei. Grîja administrației locale, a primarului Petru Păun Jură, pentru viața spirituală simeriană este demnă de toată lauda. (M.B.)

FLASH

9416

INVATATORUL DUMITRU STANA LA 90 DE ANI



ofiter de rezervă, revenind și continuându-și menirea de dascăl până în 1947. În acest an, au intervenit două evenimente neplăcute. Primul, cel mai dureros, a fost arestarea și reținerea timp de 4 luni, în regim de lagăr, deci fără judecată și condamnare, la penitenciarul din Gherla. Al doilea eveniment a fost trecerea la pensie, e adevărat la cerere, dar în mod nedorit, dată fiind atmosfera ostilă ce i s-a creat.

CINSTIRE ȘCOLII

Această situație s-a datorat, pe lângă chiaburie, și faptului că n-a aderat la comunism, ca fost adept național-tărănist. După 1944, s-a abținut de la activitatea politică, dar nu i s-a lertat trecutul onorabil, căci n-a urmărit nici un interes, n-a îndeplinit nici o funcție, doar a fost fidel și statornic în convingerile sale. Comunist n-a putut fi, mărturisind că a fost profund și defavorabil impresionat de cele văzute pe teritoriul fostei Uniuni Sovietice.

Cu toată corectitudinea și reținerea sa înțeleaptă, fără a i se putea imputa ceva, a fost din nou arestat la 1 iunie 1950 și trimis la Canal, reținut un an la muncă silnică. În aceste condiții i s-a anulat și dreptul la pensie, fiind constrins și acceptând cu seninătate a se califica și a munci 6 ani ca miner la o exploatare de talc, situație din care l-a întrerupt numai cea de-a treia arestare din 26 octombrie 1958, în urma căreia a fost condam-

nat la muncă silnică pe viață, într-una dintre cele mai monstruoase înscenări, dovadă stînd anularea sentinței prin nejudicare chiar în perioada aceluiași regim juridic.

Destinul său l-a învrednicit ca, eliberat în 1964, să fie răsplătit, până în prezent, de-o viață liniștită, cu toate drepturile restabilite și cu o sănătate ce-l poate face să se considere printre fericiții pămîntului.

Acum, la aniversarea a 90 de ani de viață, Dumitru Stana merită cinstire, căci prin el cinstim: Școala ca instituție spirituală, învățătorul ca apostol al satelor și Patriotismul luminaț ca virtute națională, ce se cuvine a fi însușită de toți.

Viața celui aniversat poate fi definită prin trei cuvinte: Hărnicie, Cinste și Onoare. Cu aceste virtuți și-a impozat caracterul, ele i-au fost principii de viață și tot ele rămîn drept îndemnuri și îndatoriri de împlinit pentru toți confrății de conștiință ce năzuiesc spre înălțarea și trăinicia iubirii noastre popor, spre a ne putea mindri de el, cu adevărat.

Dumitru Stana merită a fi aniversat și în continuare evocat ca: exemplu de viață încercată și victorioasă, în fața noastră a tuturor. Îndesebi pentru situațiile în care sîntem condamnați de soartă a suferi — fără nici-o vină — năprasnice lovituri, neliniștite nedreptăți și crunte dușmăni, periclitîndu-ne chiar viața.

VICTOR ISAC

Aniversările au devenit manifestări obișnuite, intrînd familiii și prietenii spre cinstirea celor apropiați și prețuții. Cu atît mai mult se cuvine a nu pierde din vedere pe cei cărora societatea le datorează, pentru modelul de viață demnă și pentru merite deosebite în decursul vieții. Unul dintre aceștia este dl Dumitru Stana, cunoscut sub renumele de „Invățătorul din Bos”, ce a împlinit de curînd falnică vîrstă de 90 de ani. Este o frumoasă realizare, dar cinstirea lui n-o facem pentru durată, ci pentru vrednicia vieții lui.

Dumitru Stana face parte din generația misionară a absolvenților de școli normale din Vechiul Regat, ce au acceptat să vină în Ardeal după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, cînd lipsa de dascăl era pe cît de mare, pe atît de importantă. Născut la 6 noiembrie 1902, în Albeni — Gorj, după ce absolvă Școala Normală din Tîrgu-Jiu și Școala de Ofițeri de Rezervă de la Craiova, D. Stana se prezintă și preia Școala Primară din Bos, la data de 1 octombrie 1924, ca prim învățător calificat.

Deși efectivul școlii era mare, 40—50 de elevi, primind și pe cei din satul Gros, D. Stana a făcut singur față tuturor obligațiilor celor 4 clase timp de 5 ani, pînă la venirea noului cadru Hermina Aigăi, cu care se căsătorește. Drept consecință, devenit proprietar și fiind cu dragoste de pămînt, a reușit să organizeze, ce i-a atras calificativul de chiabur, cu toate consecințele de mai tîrziu.

Timp de 18 ani a fost permanent la datorie, obținînd rezultate și distincții cuvenite, la nivelul celor mai onorabili dascăli. A urmat o întrerupere de aproape 2 ani, în care și-a făcut datoria pe front ca

INFRACTORI ȘI INFRACTIUNI

DE CE, DLE DIRECTOR ?

Intrebarea o punem lui Mihai Leica, director la S.C. „Transloc” Deva. Acest lucru, intruct din cercetările politiei a rezultat faptul că a vîndut firmei particulare „Remit-Company” București cantitatea de 18 000 litri motorină achiziționată inițial de firma de stat la preț subvenționat. S-au scos bani frumoși din această afacere ilegală, dacă ne gîndim că adaosul comercial practicat a fost între 75 și 90 la sută ! În toată această poveste nu trebuie uitat un lucru: dl director este și reprezentantul filialei pentru județul Hunedoara al firmei particulare din Capitală. Conform legislației

în vigoare, fapta sa se numește abuz în serviciu, concurență nelegală și depășirea adăosului comercial admis.

TRAGIC ACCIDENT DE CIRCULAȚIE

Despre cît de ușor se poate stinge o viață de om o dovedește și tragicul accident de circulație de la Sintuhalm. Simpla neglijare la efectuarea unui viraj stînga de către Ioan Ciocoiu, mecanic la „Ravcomet” Sintuhalm, a dus la tamponarea cu un alt autoturism. Rezultatul a fost accidentarea mortală a lui Dorel Găbiaru, aflat în același autoturism cu Ciocoiu. Avea doar 30 de ani !

PISTOLARUL

Se numește Ghertner Djorani, este cetățean iugoslav și administratorul parcului de distracții „Luna Parc” din municipiul Hunedoara. Acum este cercetat în stare de arest. De ce ? Pentru că, pe fondul unor altercații, nu a făcut altceva mai bun de făcut decît să pună mîna pe un pistol și să tragă două focuri în aer.

Atît arma, cît și alte două cartușe, au fost confiscate, intruct erau ilegal deținute.

Rubrică realizată cu sprijinul Inspectoratului de Poliție al județului

APEL

(Urmare din pag. 1)

doxe în cartierul Micro 15, unde se află mîl de creștincioși, apelăm din nou la toate parohiile, respectiv la preștii acestor parohii și la părintele protopop Hotăran, care s-a angajat că va fi împreună cu tot soborul de prești în fruntea inițiativei, pentru a organiza o acțiune comu-

nă în folosirea sumelor ce se vor colecta de către toți preștii (chiar și de pensionari, așa cum de altfel prevede și o circulară a Departamentului Cultelor 3300/1975 — neabrogată), cu ocazia sfințirii locuințelor, pe bază de procese verbale și chitanțe, iar în trecut fond colectat să fie destinat construirii Bisericii „Nașterea Maicii Domnului” din Micro 15 — cartodrom. (Membrii din comitetul de inițiativă).

Condițiile de locuit în județul Hunedoara

(Urmare din pag. 1)

pe o locuință (2,2 camere în 1992 față de 2 camere în 1977), cît mai ales prin creșterea suprafeței locuibile ce revine în medie pe o locuință (32,5 mp), respectiv pe o cameră de locuit (14,7 mp). Suprafața medie locuibilă pe o persoană este în 1992 de 11,3 mp, cu 2,3 mp mai mare decît în 1977 (corespunzînd unei creșteri de 25 la sută).

Structura fondului de locuințe pe forme de proprietate scoate în evidență preponderența locuințelor proprietate particulară (57 la sută din total), urmate de cele în proprietate de stat (42,7 la sută). Creșterea fondului de locuințe cu precădere în municipii și orașe este însoțită de o îmbunătățire a condițiilor de locuit ale populației și în privința echipării locuințelor cu principalele dotări tehnico-edilitare. Instalații de alimentare cu apă în

locuințe au 91,5 la sută din locuințele situate în municipii și orașe și 23,9 la sută din cele situate în comune. Proporția locuințelor dotate cu instalație electrică a ajuns la 99,7 la sută în municipii și orașe și la 94 la sută în comune. Locuințele dotate cu sistem de încălzire centrală prin termoficare sau centrale termice în județ este de 55,6 la sută față de numai 38,7 la sută pe țară. Aceste modificări în structura fondului locativ și a condițiilor de locuit s-au produs în condițiile creșterii densității populației de la 68 locuitori pe km² în 1966, la 73 în 1977 și la 78 în 1992. Un număr de 288 persoane locuiau în spații amenajate din necesitate în construcții gospodărești, dependințe din clădiri, construcții provizorii, unități mobile etc.), care se rezăseseră în proporție de 59 la sută în mediul rural.

Virsa a treia, virsa apelor liniștite

(Urmare din pag. 1)

soarea amintită ca nestăutare o serie de adunări generale ale membrilor casei pe motiv că ele nu au fost precedate de adunări pe străzi, cartiere, comune etc. Articolul 11, al. 2 din Statutul C.A.R.P. prevede că reprezentarea la adunările generale se face în proporția 1/100 pe străzi, cartiere, localități. C.A.R.P. Deva are 4710 membri, iar procesele verbale în care s-au consemnat dezbaterile ce s-au ținut, hotărârile care s-au luat, atestă clar că de fiecare dată s-a respectat democrația acestui mod de reprezentare statutară. Între hotărârile

luate se numără alegerea consiliului de conducere, a președintelui și vicepreședintilor, reconfirmarea acestora, revocarea unor cenzori și alegerea altora. Sînt de asemenea denunțate ca păguboase și neavenite o serie de activități cu caracter economic sau social. Bilanțurile prezentate arată că din activitățile economice, C.A.R.P. a realizat în 1991 un profit net de 176 219 lei, iar pe 1992, deși bilanțul nu fusese încheiat la data documentării, se întrevădeau de asemenea profituri. Aceste activități au fost promovate în baza statutului casei (art. 26), iar a dunaarea generală din 99

decembrie 1990 hotărâște să mandateze consiliul de conducere ca pe lângă activitățile deja existente, să înființeze și altele, de tîmplărie, croitorie, lenjerie, frizerie, cizmărie, deparnari radio-tv, și obiecte de uz casnic, mecanică fină, instalații sanitare și altele, toate urmînd a se baza pe munca meseriașilor pensionari, cu profit pentru aceștia ca și pentru casa.

Este incriminat ca abuziv și nelegal faptul că contul casei a fost mutat de la CEC la Banca Comercială. Dar acest „joc” financiar a dus în casieria C.A.R.P. Deva un profit de 1 226 000 de lei. Se mai pot da multe exemple,

în numele adevărului, unde sînt ilegalitățile, încălcările prevederilor statutare ? Se pare însă că ne aflăm nu în prezența acestora, ci în cea a unor încercări rău mascate de înveninare sistematică a vieții unei colectivități.

Virsa a treia, căreia îi aparțin cei ce alcătuiesc această organizație neguvernamentală, care este o casă de ajutor reciproc pensionarilor, este virsa apelor liniștite, a hobiurilor și pasiunilor calme la care orice om are dreptul după o viață de muncă. De ce să aruncăm în aceste ape sămînta suspiciunilor, a judecății pătimase, care se involbuiează și le tulbură ?

PRIVATIZAREA ÎN BAIA DE CRIȘ

Cu toate că ne aflăm în plină iarnă, primii ghiocci ai privatizării își fac apariția: gingași, curajoși și promițători în comuna Baia de Criș. Ei sînt născuți dintr-o dorință umanitară: să sporească bunăstarea noastră a tuturor dar și dintr-o stridentă necesitate de a găsi, cît mai aproape, tot ce ai nevoie zi de zi în gospodărie.

Păreră unanimă a patronilor intervievați a fost aceea: „de a-și aduce o modestă contribuție la diminuarea grijilor gospodărilor comunei și a descreșterii frunții sătenilor”.

Cu aceste gânduri promițătoare de speranță am ajuns în vechiul complex, aparținînd CAP-ului din Tebea. Faptul că sediul, magaziiile, grajdurile și anexele n-au fost distruse, ci încredințate unor harnici gospodari, este un lucru demn de toată lauda. În lipsa patronului Vladimir Biji, am stat de vorbă cu dl ing. Vasile Semenescu, un interlocutor amabil. Dumnealui ne-a mărturisit că toate bunurile fostului CAP Tebea au trecut în proprietatea societății mixte româno-italiene „CHAMP”.

Deoarece sătenii aflau la licitație și-au exprimat dorința să se construiască o moară modernă, dezideratul lor a fost îndeplinit. Nu este exclus ca în momentul cînd citiți aceste rânduri, moara de la Tebea să machineze grîul auriu al anului trecut.

Dar ambiția și posibilitatea financiară a patronilor este mult mai mare. Ei doresc să mai vină și cu alte agregate și produse în sprijinul și folosul locuitorilor comunei noastre și al celor din împrejurimi. Sînt într-un stadiu avansat de amenajare, urmînd ca în primăvară să intre în funcțiune: o îngrășătoare de porci cu o capacitate de 500 de capete, o crescătorie de viței cu o capacitate de 80-100 capete. Se intenționează a se amenaja un magazin mixt cu produse agroalimentare, încălziminte, îmbrăcăminte și unelte agricole necesare în gospodăria fiecărui țărăn. Va lua ființă o modernă carmanagerie, unde se vor prelucra diferite preparate din carne. Se va instala și da în folosință o moară pentru făină de mîlai și una pentru nutrețul necesar animalelor.

Societatea mixtă româno-italiană de la Tebea se va numi „Agrisamp”. Și încă un lucru de loc neglijabil: cînd va funcționa la întreaga capacitate aici își vor găsi de lucru un număr de 20-25 oameni. Într-o ambianță pitorească,

la marginea unei tinere păduri se înalță împănătoarea clădire a popasului „Nu mă uita”, denumire semnificativă ce se potrivește deopotrivă atît unității, cît și amabilei patroane Nuța Păiușan. Unitatea de alimentație publică se caracterizează printr-o curătenie desăvîrșită și o servire ireproșabilă. Interlocutoarea a menționat că se află în curs de amenajare pentru anul viitor spații de cazare, constînd din camere cu două paturi, în total 20 de locuri. De asemenea, a insistat asupra extinderii rețelei de alimentație, cu prioritate prepararea unei game largi de mîncăruri calde și reci.

De asemenea, regretabilul CAP din Rîșca ne dezvăluie o surpriză plăcută. Aici sediul și magazia de cereale au scăpat de furia cooperitorilor, ele fiind valorificate eficient de către dl Ioan Adam, din Rîșculia. Cu spirit gospodăresc și cu simț de inițiativă, dumnealui a amenajat un elegant spațiu pentru organizarea unor activități festive-tradiționale (nunți, botezuri, serbări și aniversări). Se asigură bucătărie și veselă completă.

Un magazin mixt mic, cochet a fost deschis la subsolul cîminului cultural din localitate cu denumirea „Mercur-Com” SRL, de către dna Ana Morar. Unitatea pune la dispoziția celor interesați produse agroalimentare, cosmetice, îmbrăcăminte și încălziminte.

O firmă împănătoare cu inscripția: „Ema-Farm” SRL reține atenția trecătorilor prin comuna. Este o farmacie privatizată ce are ca patron pe dna Cornelia Cean. Cu toate marile greutăți ale aprovizionării în această perioadă, farmacia pune la dispoziția celor suferinzi toate medicamentele pentru boile frecvente sezonului rece. Farmacia răspunde cu promptitudine cerințelor spitalului din localitate.

O veste îmbucurătoare pentru locuitorii comunei și nu numai: datorită inițiativei strădaniei și hărniciei domnilor Victor Lucaciu și Ion Haneș, vor avea pe masă pîine albă, gustoasă.

În toate unitățile vizitate n-am făcut referire la prețuri, deoarece ele sînt în conformitate cu principiile economiei de piață. Ne exprimăm bucuria pentru acești „ghiocci” ai încrederii, speranței și luminării, răsăriți și în comuna noastră.

LIVIU LUCACIU,
Baia de Criș

ÎN AUDIENȚĂ LA „CUVINTUL LIBER”

Trei oameni cu părul cărunt...

De la Brad au fost la redacția noastră, în audiență, trei oameni cărunți: Ioan Ciucean, Avram Lung, Constantin Corinda. Au peste 70 de ani, iar dl Constantin Corinda mai bine de 82.

Necazurile dumnealor și le spun pe rînd: Ioan Ciucean: „Comisia de lichidare a fostului C.A.P. Brad ne-a batjocorit. Fiecare și-a luat ce a vrut. Unde-i dreptatea? Cei mai mulți au furat”.

— Peste 3500 de oameni sînt nedreptățiți, își cer drepturile. De ce

alții se îmbogățesc pe seama fostului C.A.P. Brad? (Constantin Corinda).

— Unde sînt banii din fondurile fostei unități? Dar animalele? Dar materialele de construcții, mașinile, utilajele? (Avram Lung).

Noi ne facem o datorie de omenie inserînd în paginile ziarului părerile celor trei oameni cu părul cărunt. Au dumnealor dreptate? Nu au? Să se facă lumină!

Gh. I. NEGREA

SPORT

Cei mai buni sportivi hunedoreni ai anului 1992

Pe podium

Din nou trăim satisfacția că una dintre cele mai bune sportive ale țării, LAVINIA MILOȘOVICI, componentă a Clubului Sportiv Deva, este sportiva nr. 1 a anului 1992 și, cum e normal, ocupă primul loc și în topul hunedorean din anul trecut. Lavinia a avut și în 1992 o comportare de excepție la Olimpiadă și la celelalte concursuri internaționale. Este, așa cum s-a mai scris, o fată de milioane. Fiindcă în anul trecut s-a bucurat (în sfîrșit) și de frumoase recompense materiale și bănești.

Primii zece sportivi hunedoreni ai anului 1992 și-au demonstrat din nou calitățile lor de care au dat dovadă la neîntreruptele zile de pregătiri și concursuri, dar și competența și disponibilitatea antrenorilor lor, a căror activitate, de multe ori mai puțin sesizată de publicul spectator, stă la originea rezultatelor de excepție obținute de cei mai buni sportivi. Relevînd bogăția de talente ce există în județul Hunedoara în gimnastica feminină și atletism, ne face plăcere să comemorăm confirmarea în topul din 1992 a unor valoroși sportivi la popice, lupte libere, judo și tir cu arcul. Lipsesc tot mai mult fotbalistii (care atestă mediotritatea acestui sport în ultimii ani) și așteptăm să apară sportivi de valoare la karate (au lipsit din top din cauza inexistenței evidente a performanțelor karatiștilor hunedoreni), box, șah, volei, handbal.

Primilor zece sportivi hunedoreni, antrenorilor lor, sponsorilor (al căror număr trebuie să crească), conducătorilor cluburilor și medicilor acestor minunați tineri, sincere felicitări, mult succes și cît mai multe medalii strălucitoare!

1. LAVINIA MILOȘOVICI, gimnastică

Din nou, Lavinia, gimnasta de frunte a țării, ocupă locul I, dintre primii zece sportivi din țară și bineînțeles și între sportivii hunedoreni. Componentă a echipei S.C. „Cetate” Deva (antrenor Octavian Belu), Lavinia Miloșovici este campioană olimpică la sărituri și sol și vicecampioană cu echipa de gimnastică a României, campioană mondială la paralele.

2. MARIA NECULIȚA, gimnastică

Maria Neculiță face parte tot din Clubul Școlar Sportiv Deva (antrenor Octavian Belu) și se numără printre stelele gimnasticii românești, obținînd în anul trecut medalia de argint și locul II cu echipa României la Jocurile Olimpice și două medalii de bronz la Campionatele Mondiale de Gimnastică.

3. MARIETA ILCU, atletism

Aflată mereu pe podiumul celor mai buni sportivi hunedoreni, cunoscută atletă Marieta Ilcu, componentă a Clubului Sportiv Hunedoara (antrenor Ștefan Beregszaszi), a obținut medalia de argint la Campionatele de seniori



LAVINIA MILOȘOVICI Sportiva nr. 1 a României în anul 1992, aduce multă bucurie în inimile colegelor ei din Deva, tuturor hunedorenilor!



Maria Neculiță, de la C.S.S. „Cetate” Deva, o talentată gimnastă, ocupă locul 2 în topul hunedorean, în anul 1992



Marieta Ilcu, una dintre atletele de frunte ale Hunedoarei, ocupă și în acest an un meritos loc 3.

din anul trecut și a participat la Jocurile Olimpice.

4. ANDEREA CĂCOVEANU, gimnastică

Componentă a Clubului Sportiv „Metalul” Hunedoara, Andreea este o tină speranță a gimnasticii. În anul 1992, a obținut titlul de campioană europeană la birnă, sol și cu echipa României (la juniori), precum și titlul de campioană balcanică.

5. CLAUDIA RUSAN, gimnastică

Tot o probabilă stea a gimnasticii românești, tinăra hunedoreancă de la C.S.S. „Cetate” Deva (antrenor Maria Bitang), este campioană europeană de junioare la birnă, sol și cu echipa națională de junioare.

6. LEONTIN POP, popice

Un sportiv mai bine cunoscut în Valea Jiului, Leontin Pop face parte din echipa de popice a Clubului Sportiv „Minerul” Vulcan (antrenor Valeriu Piscoi) și este component al reprezentativei României. În anul trecut a obținut locul III cu formația țării noastre la campionatul mondial de popice.

7. DENISA COSTESCU, atletism

Iată că nu numai la gimnastică feminină apar viitoare „stele”. Denisa este una dintre tinerele atlete din Deva care „vine” puternic între primele sportive hunedorene. Face parte din Clubul Sportiv „Ce-

țate” Deva (antrenor Maria Mladin) și în anul trecut a cîștigat medalia de argint și locul II cu echipa României la juniori la campionatele mondiale.

8. ADRIAN BOBÎȘTEANU, lupte libere

Component al Asociației Sportive „Constructivul” Hunedoara (antrenor Cornel Vlad), tînărul Adrian Bobîșteanu dovedește reale calități pentru a ajunge printre sportivii de frunte. A participat în anul trecut la Campionatul național de juniori (categoria 78 kg) și a obținut locul VI la Campionatele Mondiale.

9. CLAUDIA URSESCU, judo

Practicantă a unui sport aflat în plină dezvoltare și în județul nostru — judo — Claudia Urseșcu de la C.S.S. Deva (antrenor Doru Saptă) a obținut în anul 1992 titlul de Campioană națională la seniori și este componentă a lotului olimpic și participantă la Campionatele europene.

10. GIGI PUȘCA, tir cu arcul

Încă un sport puțin cunoscut în restul județului nostru, dar foarte apreciat la Aninoasa, în Valea Jiului. Component al clubului Sportiv „Minerul” Aninoasa (antrenor Vasile Tămăș), Gigi Pușcă a realizat mari succese în anul trecut: a obținut 3 titluri de campion național la seniori și la juniori, atît la individual cît și cu echipa, dobîndind mai multe recorduri naționale.

PREGĂTIREA LOTULUI NAȚIONAL DE FOTBAL

Lotul național de fotbal al țării noastre, compus numai dintre jucătorii ce activează în țară și care s-au remarcat în turul campionatului de fotbal (mai pușini jucători prezizibili a fi selecționați de la Steaua — cu excepția lui Ilie Dumitrescu — oprii pentru a se pregăti în vederea meciurilor din Cupa Cupelor), a plecat la începutul acestui săptămîni într-un lung turneu de pregătire în Italia și apoi de aici, peste ocean. Deci, în cadrul programului „tricolorilor” condus de antrenorul Cornel Dinu, se prevede că în prima fază — perioada 4-16 ianuarie — pregătirea se desfășoară în Italia și de la această dată lotul decolează spre Buenos Aires, urmînd ca pînă la data de 10 februarie, reprezentativa noastră să dispute o seamă de partide cu o selecționată braziliană, cu o echipă din Argentina și cu cea a Ecuadorului, apoi cu reprezentativele Perului, SUA și Mexicului. Turneu lung, obositor. Măcar să fie cu folos, pentru pregătirea jucătorilor noștri, dar și pentru bilanțul fotbalului românesc.

Rubrică realizată de SABIN CERBU

Vila PUBLICITATE

VINZARI-CUMPARARI

● VIND urgent Dacia 1310, motor 1410, 5 viteze, fabricatie 1987, pian coada scurta „ANT PETROF“ Tel. 712331. (1023)

● CUMPAR lapte praf pentru sugari, pina la sase luni. Hunedoara, tel. 716729. (1062)

● VIND Opel Kadett Diesel 1986 si Volkswagen GTD Diesel 1987, Tel. 614695. (1022)

● VIND urgent, convenabil, apartament 2 camere, str. Caragiale, Simeria, tel. 669125. (1025)

● VIND ladă frigorifică germană, capacitate 225 l. Tel. 668162. (1050)

● VIND urgent apartament 4 camere. Simeria, tel. 661595, orele 6-11, 15-18. (1019)

● VIND aragaz cu două ochiuri si butelie normală, plină, vid Dacia 1300, an fabricatie 1977. Tel. 629052. (1051)

● VIND baracă metalică 4/2 in Deva, Micro 15, bl. 85, sc. 1, ap. 3. (1053)

● CUMPAR apartament 2-3 camere. Tel. 625694, orele 12-16. (1054)

● VIND pian coada lungă, marca „Bösendorfer“ Tel. 633288. (1055)

● VIND verox Canon si Toshiba, autoturubă VW LT 31, de 3 tone, autocamion IFA, cu remorca, autoturism Renault 4, motor BMW 3231, generator de curent antrenat cu motor Otto, videocameră VHS „C“ Metz. Tel. 0957/2442 sau 0957/17645. (1057)

● VIND Peugeot J 5 Bus, fabricatie 1986. Simeria, tel. 660628. (1059)

● VIND Renault 18 Turbo Diesel. Informatii SC „Derby“, Sala Sporturilor Deva, orele 10-14, 18-24. (1066)

● CUMPAR Lada sau Dacia, noi, sau puțin rulate. Tel. 614953. (1060)

● VIND urgent antenă parabolică, convenabil. Tel. 626279, după ora 16. (1065)

● CUMPAR garsonieră. Deva, tel. 618117. (1062)

● VIND cergă albă de lână. Tel. 621705. (1068)

● VIND Fiat Ritmo Diesel, stare foarte bună, an fabricatie 1986, Deva, bdul Decebal, bl. 23/137. Tel. 619531, după ora 15. (1079)

● VIND casă Tebea, str. Valea Minei, nr. 278. Informatii Deva, Al. Armatei, bl. 8, sc. 4, ap. 64. (1073)

● VIND Dacia 1310, fabricatie 1986, stare foarte bună. Informatii Spini, nr. 54. (1071)

● VIND boiler electric 20 l, radiator electric pe ulei, dale mozaicate. Tel. 614952. (1072)

● VIND schiuri Fischer 190 cm si clapari Caber, 42. Hunedoara, tel. 714337, după ora 20. (9525)

● VIND pământ intravilan pentru constructii. 16000 mp, deasupra zonei Ciurperca. Informatii tel. 715439, sau 711170, după ora 18. (1220)

● VIND apartament 2 camere in Hunedoara. Tel. 721509. (1221)

● VIND garaj de cărămidă, in Hunedoara, str. Cernei, tel. 717033. (1222)

● VIND receiver si convertor pentru instalatie satelit. Informatii Deva, tel. 628268, după ora 21. (1078)

● OM de afaceri olandez cumpar (inchiriez), Deva, spatiu comercial si locuinta (centrale). Tel. 616617. (1080)

● S.C. Marcu SRL Deva, str. Horea nr. 163, tel. 618952, VINDE EN GROS băuturi alcoolice si preparate din carne: virșli „a la Brad“, mici si alte preparate. (1081)

OFERTE DE SERVICII

● SC Artex SRL Doriani Deva, bdul Decebal, bloc K (fost magazin auto-moto), tel. 625859, angajează 80 croitori confecții textile si 15 muncitori necesități pentru calificare la locul de muncă. Persoanele care nu posedă acte de calificare pot fi angajate după susținerea unui examen practic (probă de lucru). (1058)

● SC Noti Prod angajăm urgent croitorese. Informatii tel. 626482. (1047)

● EXECUT filmări video pentru diferite ocazii. Tel. 626265. (1067)

● SC Comtour Löwe SRL, cu sediul in Sintuhalm, nr. 1, angajează contabil șef — economist, șef unitate pentru chioșc Piața Bejan, vânzători, bucatari, muncitori necalificați. Informatii la tel. 621113, sau la sediul societății. (1075)

● SC Cesim Prodimpex SRL, cu sediul in Sintuhalm nr. 1, angajează paznici, ospătari, muncitori necalificați — femei. Informatii la tel. 621113, sau la sediul societății. (1076)

MATRIMONIALE

● BARBATI italieni, din nordul Italiei, care trăiesc la țară, cu situație materială bună, serioși, doresc să se căsătorească cu românce (18-40) serioase, obișnuite să trăiască la țară. Așteptăm provincia. Scrieți date complete + 2 fotografii corp întreg (obligatoriu) la: Europa — Futura — casuța poștală 10-46 București, tel. 01/6100030 (9-16). (1070)

INCHIRIERI

● OFER de inchiriat apartament două camere. Informatii tel. 625533. (1064)

● OFER recompensă valută pentru cedare contract garsonieră. Informatii tel. 627222, după ora 16. (1038)

● CAUT garaj pentru inchiriat, zona Ceangăi. Informatii Deva, tel. 628268, după ora 21. (1078)

● MEDIC tânăr dorește să inchiriez apartament două camere, zonă centrală, liniștită. Deva, tel. 618399. (997)

COMEMORARI

● S-AU scurs șase luni de tristețe amară de când soarta nemiloasă a răpit-o dintre noi pe minunata noastră fiică, mamă și sora **VIORELA BOTA (VIO)** lăsând în urma ei un gol imens, plin de lacrimi și dor, pe care nu-l va putea acoperi nimeni, niciodată. Chipul tău va rămâne veșnic în suferințele noastre. Familia. (1061)

● S-A scurs un an de când ne-a părăsit bunul nostru soț, tată și bunic **CORNEL GIURGIU** Dumnezeu să-l odihnească! (1083)

DECESE

● CU lacrimi fierbinți ne despărțim pentru totdeauna de cel care a fost un om de aleasă omenie, bunățate, cinste și dragoste.



IANCU CRISAN plecat dintre noi fulgerator, la 61 ani. Inmormintarea va avea loc astăzi 6 ianuarie 1993, ora 13, la cimitirul din satul Bejan. Soția Floarea, fiii Maria, Ștefan, Miriu, surorile Nicoleta, Dăna și nepoțica Claudia. /Cit ai trăit te-ai iubit, /Cit vom trăi te vom plânge./ (1063)

● ADUCEM un pios omagiu și neștearsă amintire celui care a fost **IANCU CRISAN** trecut prematur în eternitate. Cuscrii Brumar Nicolae și Ecaterina din Brănișca. (1063)

● COLEGII de la Direcția Agricolă Județeană Hunedoara țin alături de Pamil Fugaciu la decesul tatălui său și transmit sincere condoleanțe familiei îndoliată.

● CU adincă durere în suflet anunțăm înțetarea din viață, după o grea suferință, a dragului nostru soț, tată, bunic, cumnat văr, unchi **IOAN SORA** în etate de 76 ani. Inmormintarea va avea loc astăzi 6 ianuarie, ora 13. Nu îl vom uita niciodată. Dumnezeu să-l odihnească în pace! (1069)

● FAMILIA Sandu Nicolae și Doina multumește tuturor rudelor, prietenilor și vecinilor care au condus-o pe ultimul său drum pe scumpa noastră mamă și soacră **JUJANA IGHEȚ** din Glodghilești — Burjuc. Dumnezeu s-o odihnească în pace! (1074)

COMISIA ELECTORALA DE CIRCUMSCRIPTIE NR. 28, comuna BUNILA

Aduce la cunoștința partidelor și formațiilor politice și oricăror persoane interesate, că potrivit hotărârii Guvernului României nr. 789/1992, la data de 7 februarie 1993, se organizează alegeri locale, în vederea alegerii primarului in Circumscripția electorală a comunei Bunila.

Depunerea propunerilor de candidați se face pină în 7 ianuarie 1993, la Comisia electorală de circumscripție nr. 28, Bunila.

IMPORTANT! FILIALA DE EXPLOATARE A FILMELOR A JUDEȚULUI HUNEDOARA

Anunță înființarea unei noi unități cinematografice in localul CASEI DE CULTURĂ municipale Deva, cu program in zilele de joi, vineri, sâmbătă și duminică, de la orele 15, 17 și 19.

Beschiderea va avea loc în ziua de 7 ianuarie, orele 15, cu filmul de mare succes „BASIS INSTINCT“.

UTIL SOFT SRL DEVA Asigură:

- Evidențe contabile pe calculator
- Inițiere și perfecționare in calculatoare
- Meditații matematică

Informatii Deva, tel. 616922. (1179)

CONSILIUL LOCAL ILIA

Organizează licitație publică cu strigare în data de 15.I.1993, ora 12, la sediul Consiliului Local Iliia pentru inchirierea spațiului din satul Bretea Mureșană, fost sediul C.A.P., cu profil alimentație publică.

Informatii suplimentare la Consiliul Local Iliia. (1414)

SOCIETATE COMERCIALĂ DE CONSTRUCȚII, CU FILIALA IN GERMANIA

Angajează muncitori constructori in meseriile: dulgheri, zidari, fierar-betonisti, macaragii autorizati pentru macarale turn și macarale mobile.

Cei interesati vor trimite datele personale și lucrările executate in ultimii cinci ani, pe unitati, la C.P. 381 Cluj-Napoca.

Fiecare solicitant va primi raspuns in termen de 30 de zile. (1386)

S.C.C.A. „PRODCOM“ ALBA

Lăvrează en gros din depozitul său, situat in Alba Iulia, strada Clujului, nr. 1 **OREZ** — import Thailanda la prețul de 196 lei/kg (adaos comercial zero).

Relații la telefoanele: 0968/12758, 0968/13195, la sediul societății din Alba Iulia, strada Decebal, nr. 2 și 0968/13185 la depozitul din Alba Iulia. (1391)

ȘCOALA DE ȘOFERI AMATORI DEVA

Face înscrieri pentru seria ce începe in data de 20.01.1993, și in continuare, in fiecare zi lucrătoare, între orele 10-13, la sediul unității din strada Ulpia, nr. 15 (câmin TCMM).

In orașul Brad înscrierile se fac in fiecare zi de joi, între orele 10-12, in piața agroalimentară.

Școlarizarea se face la cel mai avantajos preț din județ.

Informatii suplimentare la telefon 615334. (1411)

NOU! TRENURILE EXPRES „BANAT“

Doriți să faceți o călătorie agreabilă și rapidă pe distanța Timișoara Nord — Cluj-Napoca, cu opriri in stațiile Arad, Deva, Simeria și Alba Iulia?

Folosiți cu încredere trenurile expres „BANAT“, care au un confort sporit și condiții civilizate de călătorie! (1412)

CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI HUNEDOARA

Avind in vedere Ordonanța Guvernului României nr. 15/1992, cu privire la impozitele și taxele locale și Legea nr. 114/1992, prin Hotărârea nr. 30/1992, începind cu data de 1 ianuarie 1993, se modifică unele impozite și taxe locale, după cum urmează:

1. Impozitele pe terenurile agricole ale populației	30 %
2. Impozitul pe veniturile liber profesioniștilor, meseriașilor și al altor persoane fizice, independentilor și asociațiilor familiale	10 %
— pentru prestări servicii	10 %
— pentru unități comerciale	20 %
3. Impozitul pe clădirile populației	19 %
4. Impozitul pe terenurile populației	10 %
5. Taxa asupra mijloacelor de transport deținute de populație	30 %
6. Alte impozite și taxe: autorizații in domeniul construcțiilor, de publicitate, afișaj și reclamă, folosirea locurilor publice de desfăcere, taxe pentru deținerea de câini; taxele pentru vizitarea muzeelor	40 %

(2)

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ A MUNICIPIULUI DEVA

Face cunoscut agenților economici care funcționează in mod independent și asociațiilor familiale că au obligația legală să depună pină la 15 ianuarie 1993 declarația de impunere pentru anul 1993.

Pentru nedepunerea in termen a acesteia se vor aplica sancțiuni conform prevederilor legale. (1)